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Tentamen 2025-05-17 Personalekonomi (FO302G)

Uppgift 1 (U/G/VG)

Pa foreldsning 1 samt i boken om personalekonomi beskrivs historiskt olika perspektiv pa
anstéllda. Diskutera kort de olika perspektiven som beskrivs. G. Diskutera &ven ndgon etisk
aspekt kopplat till respektive perspektiv. (VG).

Uppgift 2 (U/G/VG)

Diskutera och illustrera kortfattat pa vilket sétt personalekonomiska insatser kan kopplas till
organisatorisk framgang. (G) Ge &dven tydligt exempel pa hur det skulle kunna fungera i
praktiken samt diskutera kort hur modellen kan kritiseras. (VG)

Uppgift 3 (U/G/VG)

Vi sdger att intellektuellt kapital dr en viktig del for organisationer men kan ofta vara dolt.

Diskutera vad som menas med intellektuellt kapital och vad som menas med att det &r dolt.
(G). Vidare, beskriv och diskutera kurslitteraturens olika sétt att prissitta det intellektuella
kapitalet. (VG)

Uppgift 4 (A+B =G, C=VG)

A.Som ny pd HR-avdelningen har du fétt i uppgift att ta fram ett underlag pa en utbildning for
avdelning X som har 120 arsarbetare. Orsak 4r att sjukskrivningstalen tkat kraftigt de senaste
aren och syfte med utbildningen &r att minska sjukskrivningarna (korttidsfrénvaron) fran 8 %

till 4 %. Utbildningen &r pa 2 dagar och genomfors pa ett internat.

Kostnaden for sjdlva utbildningen &r: 9 000 kr per deltagare, darutdver kostar boendet 1 800
kr per deltagare for 2 dagar samt att maltider (frukost, lunch och middag) kostar for 2 dagar
800 kr per deltagare. Forarbetet och administrationen kostar i genomsnitt 150 kr deltagare. Du
ska inte rdkna med produktionsbortfall i uppgiften utan enbart rdkna pa kostnaden for
utbildningen.

Stéll upp en sjdlvkostnadskalkyl f6r utbildningen — totalt och per deltagare

B.Om hela foretaget den 1/1 2024, hade 750 medarbetare och den 31/12 2024, 780
medarbetare samt att 50 slutade och 80 bérjade hur hog dr personalomséttningen (i procent).

C.Du réknar med positiva effekter under 5 &r (n=5) och du réknar med en kalkylrénta pa 12
%. Om investeringen ska fa ett positivt nettonuvérde som motsvarar den dubbla investeringen
(sjélvkostnaden) efter 5 &r, hur stort méaste inbetalningsdverskottet vara per &r?
Inbetalningsoverskottet innebér att utbetalningar for sjuklén minskar — alltsd “en utebliven
kostnad ses som en intdkt”

Uppgift 5 (U/G/VG)

Avveckling av personal far ofta stora rubriker i media och kan ibland vara nodviandigt for att
organisationen ska 6verleva. Diskutera négra tydliga personalekonomiska effekter som kan
uppstd vid avveckling av medarbetare. (G). Vidare — diskutera minst 4 konkreta orsaker till
avveckling av medarbetare. (VG).



Uppgift 6 (U/G/VG)

Foretaget ”Smash and Grab” har dalig koll pa vad sjukfrdnvaron faktiskt kostar och vill ha din
hjélp med att berékna kostnaderna for sjukfranvaron per arbetad timme av totalt arbetade
timmar. [ uppgiften framgar inte nér vikarien kommer in — bara att det efter 90 dagar ar
lagkostnadsfranvaro. Dag 1-90 &r hogkostnadsfranvaro.

0,1 - 1 kalenderdag 2 400 timmar
1,1 - 14 kalenderdagar 3 300 timmar
14,1 - 90 kalenderdagar 8 400 timmar
90,1 — 180 kalenderdagar 4 100 timmar
180,1 - 3 100 timmar

Foretaget betalar ingen sjuklon karensdagen, 80 % i sjuklon dag 1,1 — 14 och dérefter 0 % i
sjuklon.

Franvaro t om kalenderdag 180 dr semesterberittigad frdnvaro. Sjukfrénvaro kalenderdag 1 —
90 dr hogkostnadsfranvaro, ddrefter dr det lagkostnadsfrdnvaro. Timlonen &r 160 kr och
arbetsgivaravgifter enligt lag och avtal 45%. Arbetstidsvérdet dr 600 kr per arbetad timme.
Semestererséttningen uppgar till 28 kr per timme. Administrativa kostnaden for franvaro &r 12
kr per sjukfranvarotimme. Vikarier som behdver tas in for att tdcka upp frdnvaron har samma
16n som franvarande personal. Foretaget har 380 000 arbetade timmar per &r. (G)

Diskutera dven tydligt, utifran ett personalekonomiskt perspektiv, varfor det &r viktigt att
tidigt sétta in atgdrder nér det géller att minska sjukfrdnvaro samt forbéttra
rehabiliteringsarbetet. (VG).

Pensionsfragor (U/G/VG) Lirandemal 6 (6 och 7 har slagits ihop)
Svaret ger du genom att markera bokstaven (a-d). Rétt svar pé varje frdga ger 1 poéng och fel
svar ger 0 poéng. Totalt kan de 10 fragorna ge 10 podng. 0-4 p=U, 5-7p=G, 8-10p=VG

1.Varfor kan den som slutar jobba och bdérjar ta ut allman pension vid 63 ars alder rakna med
att fa en lagre pensionsutbetalning varje manad dn den som vantar nagot/nagra ar till?

a) Den intjanade pensionen ska rdcka fler ar och det tjdnas inte in nagra nya
pensionsratter nar man inte langre har en inkomst av tjanst eller inkomst av
naringsverksamhet.

b) Den som tar ut pensionen fran 63 ar nekas att senare ha mgjlighet att fa
bostadstillagg, vilket minskar pensionen livet ut.

c) Denintjanade pensionen férvantas racka flera ar och vardeutvecklingen riskerar att
bli lagre.

d) Arvsvinsterna blir lagre eftersom de inte tillfors till dem som bdérjat ta ut sin pension.

2. Hur manga ar kan man maximalt tjdna in pensionsratter i den allmdnna pensionen?

a) Max 40 ar, som ska tjanas in mellan 16 och 64 ars alder.

b) Max 40 ar, som ska tjanas in mellan 25 och 70 ars alder

c) Det gar att tjana in pension hela livet, upp till 70 ars alder.

d) Det gar att tjdna in pension hela livet, helt utan aldersgranser.



3. Vad menas med riktalder?

a) Det ar en livslangdsanpassad pensionsalder, som foljer férdndringar i
medellivslangden.

b) Det ar en gemensam pensionsalder for tjdnstepension och allmén pension.

c) Det dr den ldgsta aldern for nar du har mojlighet att ta ut pension.

d) Det dr en pensionsdlder som anpassas till svensk ekonomi, sa att pensionerna inte
behover sdnkas.

4. Hur stor dr inbetalningen till de flesta helt premiebestdamda kollektivavtalade
tjanstepensionsplanerna?

a) 4,5 procent pa I6n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per &r och 30 procent pa eventuell
[6n dardver.

b) 2,5 procent pa |16n upp till 7,5 inkomstbasbelopp per &r och 16 procent pa eventuell
I6n dardver.

c) 4,5 procent pa hela inkomsten.

d) 18,5 procent pa hela inkomsten.

5. Vad hander med premiebestamd kollektivavtalad tjanstepension ndr man dor?

a) Om man har valt ett aterbetalningsskydd far make/maka, registrerad partner, sambo
och/eller barn pensionspengarna nar man dér. Den egna pensionen blir nagot lagre.

b) Alla pengarna gar tillbaka till tjdnstepensionsbolaget for att ticka omkostnader och
administration.

c) Den som saknar aterbetalningsskydd far lagre pension eftersom man inte far del av
pengarna fran andra pensionssparare som avlider.

d) Pengarna fryser inne.

6. En privat arbetsgivare ar medlem i Svenskt Naringsliv. Var regleras da de avvikelser man
kan komma 6verens med en anstalld tjdansteman om vad avser tjanstepensionen?

a) De regleras genom en individuell dverenskommelse mellan arbetsgivaren och
arbetstagaren.

b) De regleras genom en 6verenskommelse mellan arbetsgivaren och den lokala
fackklubben.

c) De reglerasikollektivavtalet.

d) De regleras genom lagstiftning.

7. Som arbetsgivare, vad dr det absolut minsta man maste gora néar det géller information till
den anstallde?

a) Nar anstdllningen avslutas maste man informera om till vilket pensionsbolag
pensionspremierna betalats in under anstallningstiden.

b) Man maste gora en arlig sammanstallning 6ver hur den anstélldes férsdkringsskydd
ser ut, inklusive allman forsakring.



d)

Man maste ta fram underlag sa att medarbetaren kan gora ett valgrundat val av
vilket pensionsbolag som ska fa forvalta pensionspremierna.

Man maste i samband med anstéllningen informera om vilket kollektivavtal
respektive vilken tjanstepensionsplan som géller for den aktuella anstéllningen.

8. Vart vander du dig som anstélld om du vill byta pensionsbolag for din kollektivavtalade
tjdnstepension?

d)

Arbetsgivaren skoter bytet av pensionsbolag.

Pensionsholaget som du vill byta till ordnar med din dndring.
Pensionsmyndigheten administrerar alla val inom bade premiepension och
tjdnstepension.

Valcentralen tar hand om ditt byte av pensionsbolag och ser till att férmedla
pensionspremierna till ratt forsakringsbolag.

9. Er vd foreslar att alla medarbetare pa foretaget ska fa trdffa en férsakrings-formedlare for
att resonera om sin pensions- och forsakringssituation. Du far i uppdrag att upphandla en
forsakringsformedlIare. Vilken ersattningsform till forsakringsformedlaren skapar incitament
for att medarbetarna ska fa en sa oberoende radgivning som maijligt?

a)
b)
c)
d)

Up front-provision.
Klientmedelskonto.

Akta arvodering.
Stockersattning.

10. Vad ar det for skillnad mellan allman (lagstadgad) férsadkring och kollektivavtalad
forsakring?

a)
b)

Det ar ingen skillnad

Kollektivavtalad forsakring berér bara de anstdllda som omfattas av ett visst
kollektivavtal medan alla anstédllda omfattas av allméan (lagstadgad) forsakring.
Allman (lagstadgad) forsakring galler bara om ett kollektivavtal inte dr tecknat.
Kollektivavtalad forsakring ar en del av den allmdnna (lagstadgade) férsakringen.

Lycka till!/Tony
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